

和美新陇南

2023年发展成就主题宣传

聚焦乡村振兴“新引擎” 绘就和美乡村“新画卷”

——访西和县何坝镇党委书记张庚

本报记者 靳淑敏

走进西和县何坝镇，虽然是冬季，但看着连片的庄稼，一座座连栋的大棚，成片的苹果树，仍然能感受到产业蓬勃发展的活力。

何坝镇位于西和县城南部，独特的地域、土壤和气候环境适宜各类农作物的生长。“产业看何坝，西和农业特色产业在何坝都能看到和体现。”何坝镇党委书记张庚告诉记者。

产业振兴是乡村振兴的根本出路。

正是基于此，何坝镇紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神，紧扣全镇“12266”总体工作思路，围绕党建引领一条主线；抓实主题教育和“三抓三促”行动；突出西和县现代农业产业园和麦川、鱼山、刘集和美乡村两项建设；培育“一薯一菌一半夏、一粮一养一林果”六个特色产业；夯实乡村振兴、平安建设、生态环

保、环境整治、民生保障、巩固成果六项工作，持之以恒兴产业、优环境、强治理、促振兴，凝心聚力，奋楫笃行，全镇经济在高质量发展轨道上行稳致远。

在具体工作中，何坝镇思路明确，措施得力。

优结构，促转型，产业发展迈上新台阶。按照“一村一策”确定主导产业和经营模式，何坝镇纵深推进“党支部+合作社+基地+村集体+农户”的工作机制，依托现代农业产业园，培育“一薯一菌一半夏”“一粮一养一林果”的何坝镇“六个一”特色产业，三年倍增行动圆满收官，2023年发展种植马铃薯2.6万亩、香菇150万棒、以半夏为主的中药材0.8万亩、畜牧养殖17万头（只、箱、羽），建成产业基地7个。

“民旺马铃薯专业合作社建成良种繁育基地4000亩、生产原种800万粒；百草堂中药材有限公司产值达到1亿元，招商引资8000万元的花椒

产品加工及养生保健茶项目正式投产；聚安种植专业合作社新引进菌种生产技术，实现了菌种自主研发、多样化生产，菌种年产量达1000万棒。”张庚笑着说。

强举措，促提升，和美乡村展现新颜值。何坝镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，深入推进厕所、垃圾、污水、风貌、庭院“五大革命”。聚焦“九个美丽”抓创建，麦川“党建+文旅康养”、鱼山“党建+产业发展”、刘集“党建+清洁乡村”3个美丽乡村建设初见成效。创新开展了新时代文明实践站，开设特色“六小课堂”，修订完善29村《村规民约》，开展各类关爱服务活动260余场次，评选市县“文明村”5个、“文明户”5户，通过改造提升基础设施，持续推动精神文明建设，为乡村振兴蓄势赋能。

抓治理、惠民生，乡村治理取得新成效。何坝镇在大力推行陇南民事直说“1234”工作法的基础上，创新提

出“党建+一网共治”和何坝镇“五好”矛盾纠纷排查化解机制——开好一个会；组好一支队；织好一张网；跑好一双腿；用好一张嘴。将全镇7682户农户，科学划分为210个网格进行管理，方便了说事渠道，拓展了说事内容，以“小网格”构筑“大治理”，全年共受理诉求315件，化解矛盾纠纷91件，帮办实事212件。真正实现“民事直说、民意直达、民事直办”，切实融洽干群关系，不断提高了政府的公信力和人民群众的满意度。

“下一步，我们将进一步强化党建引领，不断创新基层治理，做大做强‘六个一’特色产业，全力推进乡村振兴，以更高标准狠抓工作落实，着力推动何坝经济社会高质量发展！”对未来，张庚信心满满。

【基层党组织书记访谈】

时政

李祥慰问城区生产一线企业和单位

本报讯（记者王乐）2月7日，市委常委、市委秘书长李祥先后到市委机和保密局、武都区公交公司、市邮政公司和陇南高速公路处等单位、企业进行慰问，并代表市四大班子向他们送去节日问候和美好祝愿。

每到一处，李祥都详细询问工作和生活情况，对一年来大家立足本职岗位，兢兢业业工作，

为全市经济社会发展作出的贡献表示衷心感谢，并对节日期间坚守岗位一线的干部职工致以感谢和问候。希望各单位继续发扬奉献精神，牢记职责使命，严格值班值守，确保节日期间各项工作安全、平稳、有序运行，努力让广大市民群众度过一个欢乐、祥和、平安的新春佳节。

市交通局负责人一同慰问。

市消防救援支队各级组织开展消防安全警示约谈活动

本报讯 为纵深推进消防安全集中除患攻坚大整治行动，2月5日下午，陇南市消防救援支队各级组织开展消防安全警示约谈活动，1000余名三类重点场所责任人、管理人参加。

会议组织观看了火灾警示教育片，通报了2023年以来全市火灾形势及消防工作情况，全面解读了国务院安委办《关于开展消防安全集中除患攻坚大整治行动的通知》和国家消防救援局《三类重点场所消防安全整治指

南》，对全市消防安全集中除患攻坚大整治行动进行再动员再部署，重点整治“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所，集中治理违规施工作业和生产经营、安全疏散条件不足、违规设置防盗网和广告牌等突出隐患。

（陇南消防）



新春走基层



2月7日，武都区“95后”新婚夫妇陈永红、王玉霞在亲朋好友的陪伴下，乘坐“私人订制”的电动公交“幸福婚车”，奔赴婚礼现场。新年伊始，陇运集团武都公交公司积极践行低碳环保、绿色出行理念，推出电动“公交婚车”，满足年轻人对婚车时尚、个性、节俭的婚礼新风尚。目前，已有十多位新人预约公交车当婚车。

本报记者 李旭春 摄

2024年徽县春节联欢晚会精彩上演

本报讯（记者杨建芳）2月5日，在农历甲辰龙年越来越近的的脚步声中，在徽县人的翘首企盼下，2024年徽县春节联欢晚会带着浓浓的年味，在美丽的金徽酒股份有限公司多功能厅拉开帷幕。

这次春晚以“龙腾盛世逐梦谱新篇”为主题，与全县儿女分享一年来的徽县大事、盛事和喜事，向每一位观众讲述徽县故事、展现徽县精神。

整场春晚以歌舞《吉祥中国年》为起点，为分“千里江山披锦绣”“大地欢歌迎新春”“万

家灯火庆团圆”三大篇章，通过情景舞蹈、戏曲、互动歌曲等表演形式，带来了震撼的视觉盛宴。“‘和美乡村代表队’这段情景歌舞特别提气！”“这才是过年该有的味道，点赞！”……精彩的演出，点燃了徽县人心底最温暖的乡愁，也展现了徽县这座城的自信和底气。

据悉，本次春晚通过徽县融媒体中心抖音号、爱徽县客户端、徽县发布视频号等媒体矩阵全程直播，总观看人次超20万人次。

两当县：活动丰富年味浓

两当讯（通讯员罗娟）春节临近，两当县组织开展了一系列丰富多彩的活动，为群众送去了浓浓的新春祝福，营造了欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围。

大红灯笼高高挂，红红火火迎龙年。灯笼是薪火相传的兴旺写照，新年悬挂灯笼是我们的传统习俗，寓意新的一年幸福、美满、团聚、吉庆。两当县各乡镇（工作站）精心谋划、提前部署，组织党员志愿者在乡镇街道开展“挂灯笼 增年味”志愿服务活动。志愿者的身影穿梭在镇区的大街小巷，一起搬梯子、拿工具、挂灯笼，脸上洋溢着喜悦的笑容。红彤彤的灯笼不仅映衬出了喜庆祥和的节日氛围，还预示

着广大群众的生活红红火火。

无联不成春，有联春更浓。近日，县政协组织书法家协会会员到云屏、泰山、金洞等乡镇开展“迎新春、赠春联”送文化下基层活动，一张张福字、一副副对联，给群众送去龙年新春的美好祝福。活动现场，书法家们铺纸研墨、即席挥毫，用行、隶、楷等多种书体，在喜庆的红纸上书写了一幅又一副春联佳作。“咚咚锵，咚咚锵……”锣鼓喧天辞旧岁，红火迎春年味浓。城关镇城关村的社火排练现场，伴随着清脆的锣声，一个个内容丰富、形式多样的节目纷纷亮相，社火排练热火朝天。



眼下，正是天麻种植的最佳时节，康县阳坝镇上坝村村民王红芳领到了联农带农合作社免费发放的300斤天麻种子。据悉，阳坝镇联合康县华康中药材种植农民专业合作社、康县重生种植专业合作社，将为全镇98户“三类户”免费发放天麻种子，目前已发放第一批21000斤，价值84万元左右。

本报记者 杨建芳 摄

“直播”解锁振兴密码 “回家”见证幸福生活

本报记者 杨小艾 罗艳

2月2日凌晨一点，礼县祁山镇川地村村民张宏从北京开车20个小时后，终于到家了。

知道孩子要回家过年，张宏一家高兴了好几天，尤其是奶奶，站在村头，望了又望。

回来的这天，他们早早就站在大门口等待和迎接孩子们的到来。

川地村位于祁山镇北部，全村辖6个村民小组112户488人。全村青壮年劳动力主要从事建筑业、家政服务为主，多数集中在上海、北京等城市。

在川地村，张宏一家是充满正能量，很“攒劲”的一家人，儿女在外务工都有自己喜爱的工作，父母在种苹果的同时还成为时代的“弄潮儿”。每年

秋季苹果丰收后，张宏的父亲张亚良会直播出售当地的“金苹果”。

“直播出单很快，不用再把苹果拉到集市上去卖，以后等我成为大网红，会将家乡的农特产品卖给全国各地的人们。我要做个正能量的网红，不光卖苹果，还要把我们礼县宣传出去，让全世界的人都知道秦始皇的祖先在我们这里生活过。”

张亚良是个远近闻名的“能人”。在乡邻们看来，“张网红”点子多、爱折腾、能干事。

“我已经种了二十年的苹果了，但是对于销售这方面却是‘门外汉’刚开始，在朋友圈销售苹果。两年前，为了更好地向消费者展示自己苹果的品质和特点，我开始尝试通过短视频和直播进行宣传。”

在短视频中，张亚良精心拍摄和剪辑，向观众展示了自己的生活趣事和苹果的生长环境、栽培方法以及品种特点。他深入苹果园，捕捉到苹果从开花到结果的每一个精彩瞬间，让消费者们对苹果有了更全面的了解，其中有一条视频播放量达1298万次。

一有闲暇时间张亚良就会直播。“礼县苹果口感香甜，每天吃一个健康。”而在直播中，张亚良则向观众展示了苹果的收获过程，以及他作为一位果农的日常生活。

他与网友互动，解答关于苹果种植的问题，让网友更加信任他种植的绿色环保的苹果，张亚良的苹果逐渐在市场上获得了较高的认可度。粉丝们也非常愿意购买并品尝这些口感香甜、品质优良的礼县苹果。年前十几

天时间，他通过抖音、快手直播已销售礼县苹果超过1000多单。

“只要肯干在哪都能发展，大家共同奋斗才会有美好的未来。”张亚良不愿做一个“躺平”的农村人，他更大的愿望是有点“小钱”，和家人简单幸福地生活。

“有钱没钱都要回家过年。”团圆后，围着暖暖的炉子，一家人总有聊不完的话题。

回想起过往，张亚良给儿子张宏说：“你们现在在外面打工，回家容易多了，我们那时候回来一次，坐绿皮火车要坐两天时间，下车后，还要步行回家，遇上雨雪天两脚泥，现在开车一天就到家了。”

午后，热闹非凡的小院里，煮腊肉、炸酥肉、贴对联、做馒头，随着阵阵饭菜香传来，张亚良一家人脸上满是对未来的希冀。

回家过年，是一家人和一家人、一村人和一村人一年一度的盛大团圆，于是，不论天多冷，不论路多远，在春节，我们都要——回家。

现村庄一时清静向长效清洁转变，集中整治向常态化保持转变。通过村容村貌焕“新颜”，让群众增加更多的幸福感、获得感，持续增强群众爱家爱园、建设家乡的归属感。”泰山村党支部书记焦莉介绍说。

两铺坪村村民杨彩丽拿出村委会颁发给她的卫生流动红旗，笑着说：“这个红旗对我来说非常重要，这是大伙对我家的肯定，邻居来家里做客看见红旗就很羡慕，我心里非常激动和自豪。”



徽县水阳镇：环境大整治 乡村焕新颜

本报记者 张卓宁

走进徽县水阳镇，人居环境干净整洁、农家院落错落有致、文化生活丰富多彩……一幅诗意图园的冬日美景。

“以前大家的环境意识不强，垃圾随处可见。现在大家的环保意识提高了，开始注重环境卫生，在大家的共同努力下，我们的生活环境也越来越好了。”泰山村村民司树荣笑着说道。

水阳镇坚持党支部牵头、党员带动、群众参与，建立“支部+党员+网格员+农户”的管理模式，定人员、划区域、分任务，建立整治任务清单，对各村村内外、房前屋后、室内室外、河道沿线、公路沿线等重点区域生活垃圾、建筑垃圾及乱堆乱放进行全面深入整治，对道路两旁边沟、路面落石、淤泥等及时进行清理。常态化开展人居环境整治暨全域无垃圾治

理，真正解决“整治一时热，整后无人管”的突出问题。

“乡村振兴不仅要让群众致富，还要把人居环境搞好，群众的心情好了，日子就会过得越来越好！”滩店村党支部书记张鹏贤说道。

“我们村持续加大人居环境整治力度，深化宣传引导，狠抓重点整治，调动群众广泛参与，特别是在健全完善长效机制上下功夫，促进和实